

## Živočichové

Velká Homolka je hodnotná především z hlediska výskytu velkého množství vzácných živočichů. Průzkumy dokládají prozatím 40 druhů zákonem chráněných nebo řazených v červeném seznamu ohrožených druhů.



Modrásek černočárný – nejzácnější hmyzí zástupce

Mezi nejzácnější druhy patří především motýli (např. kriticky ohrožený modrásek černočárný), čmeláci, brouci (např. svižníci, zdobenci či tesařici). Z plazů se na Homolce vyskytují užovky hladké a obojkové, lze spatřit i zmije obecné a slepýše. Z ptáků jsou asi nejzajímavější tuhýci obecní. Historicky na Velké Homolce žil i sysel obecný.



Užovka hladká

## Vrchol

Na vrcholu Velké Homolky stojí vysílač a kamenný kříž z roku 1899. Na podzim 2015 došlo k opravě této drobné památky a pro veřejnost byla na lokalitě umístěna odpočinková místa s informačním systémem.



Křížek na vrcholku Velké Homolky

Níže přiložená mapa tato místa zachycuje a zároveň jsou v ní zakresleny pěšiny, jak se lze po Homolce pohodlně pohybovat a jak se dostat na lokalitu z města Vimperk.



Text: J. Hromas

Foto: J. Hromas, T. Jiříčka, L. Ekrt, A. Pavlíčko

Historické foto upraveno z knihy Vimperk od R. Hajníka (2007)

Tisk: DRAGON PRESS s.r.o.

# Velká Homolka



## Velká Homolka - biotop

Přírodovědně zajímavou lokalitu Velká Homolka tvoří převážně jihozápadní svahy stejnojmenného vrchu (též zvaného Šibeničák), který se zdvihá na severovýchodním okraji města Vimperk nad soutokem Volyňky a Pravětinského potoka. Kóta vrchu se nachází v nadmořské výšce 751 metru.



*Pohled na vrcholovou partii Velké Homolky*

Přírodovědně nejzajímavější jsou na Homolce suché trávníky krátkostébelného, místy až mezofilního charakteru, které jsou doplněné roztroušenými křovinami. Na tento biotop jsou pak vázány svoji existencí chránění a vzácní živočichové. Homolka je navíc i krajinářsky hodnotné místo.



*Materídouška vejčitá*

## Historie a současnost



*Historický snímek Velké Homolky z roku 1933*

V minulosti sloužilo území jako pastvina pro skot a tam, kde to terén dovolil, se i „polařilo“ a „lukařilo“. Část těchto svahů byla v 90. letech minulého století zastavěna, ale na zbylé části, tj. na ploše okolo 5 ha, se vyvinuly přírodovědně zajímavé trávníky.



*Pohled na Velkou Homolku z roku 2014*

Během posledních 20 let došlo na těchto pozemcích k úplnému upuštění od hospodaření, na části vznikl tlak na další zástavbu, část lokality zarostla nálety, nejvíce akáty a osikami.

Od roku 2010 se o lokalitu stará Šumavský pozemkový spolek ZO ČSOP Šumava. Část pozemků se podařilo vykoupit z prostředků sbírky Místo pro přírodu, o další pečují ve spolupráci s vlastníky na základě nájemních smluv nebo souhlasů. Na lokalitě se hospodaří formou kosení, pastvou oveček šumavského plemene a redukci některých náletových dřevin.



*Na lokalitě probíhá pastva ovce*

## Zajímavá květena

Botanické průzkumy území přinesly zatím jen dva druhy z tzv. červeného seznamu cévnatých rostlin - chrpu parukářku a mák pochybný, což jsou vzácnější druhy vyžadující pozornost. Celkově bylo na lokalitě nalezeno okolo 180 druhů rostlin, což z ní dělá druhově bohatou.



*Entomologický průzkum*

Není navíc vyloučeno, že vlivem managementu se zde objeví další druhy, třeba i historicky udávaný hořeček mnohotvarý český.

Velmi zajímavou rostlinou je materídouška vejčitá, která se zde vyskytuje na mnoha místech. Na materídoušku je totiž vývojově vázán zdejší nejcennější živočišný druh – motýl modrásek černočárný.



*Hořeček mnohotvarý český – zmizelý druh Velké Homolky*